Заключение диссертационного совета МГУ.051.3 по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «7» декабря 2023 г. № 10

О присуждении Ли То, гражданину Китайской Народной Республики ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Легитимность социального государства (на примере КНР)» по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки» принята к защите диссертационным советом 23.10.2023 г., протокол № 9.

Соискатель ученой степени кандидата юридических наук Ли То, 1995 года рождения, в 2023 году окончил юридический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, в настоящее время не трудоустроен.

Диссертация выполнена на кафедре теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат юридических наук, доцент **Мачин Игорь Федорович**, доцент кафедры теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Денисенко Владислав Валерьевич, доктор юридических наук, доцент, Одинцовский филиал ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», кафедра публичного права, профессор;

Корнев Виктор Николаевич, доктор юридических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», кафедра конституционного права им. Н.В. Витрука, заведующий;

Трощинский Павел Владимирович, кандидат юридических наук, ФГАУН «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук», Центр политических исследований и прогнозов, руководитель – ведущий научный сотрудник

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

Ли То. Теории легитимности Древнего Китая // Право и государство: теория и практика. 2023. № 6. С. 93-96 (0, 46 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ – 0,100);

- 2. Ли То. Применение правовых актов о социальном обеспечении как средства укрепления власти в XVII веке во Франции и Англии // Право и государство: теория и практика. 2023. №7. С. 6-8 (0, 32 п.л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ 0,100);
- 3. Ли То. Теории распределительной справедливости Джона Ролза и Рональда Дворкина // Право и государство: теория и практика. 2023. № 8. С. 6-8 (0,30 п.л.) (2- летний ИФ РИНЦ 0,100);
- 4. Ли То. Понимание легитимности через легальность правовых норм и моральные основы политической власти // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2023. № 4. С 180-193. (0,73 п.л.) (2-летний ИФ РИНЦ 0,358).

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной и научной квалификацией и наличием компетентности в области теории государства и права по изучаемой проблематике, подтвержденной наличием научных публикаций в данной сфере исследований.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития науки теории государства и права.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- 1. Изучение легитимности можно разделить прежде всего на два направления: юридическая легитимность и моральная легитимность. Юридическая легитимность представляет собой нормативную сторону концепции и направлена на установление иерархии правовых порядков, при этом юспозитивисты, выступают за основные нормы и правила признания, а юснатуралисты защищают верховенство естественного права. Моральная легитимность обсуждает источники, способствующие «праву на власть», с точки зрения консенсуса, вытекающего из защиты политической стабильности через общественный договор, а также с точки зрения конфликта, который коренится в недоверии к человеческой природе и классовой борьбе;
- 2. Изучение основных видов неравенства, приведших к нынешнему кризису легитимности Коммунистической партии Китая через причины неравенства: промышленная и экономическая реконструкция после Политики реформ и открытости привела к увеличению неравенства в доходах; географическая особенность и предвзятая политика на ранней стадии реформ, благоприятствовавшая восточным провинциям, привела к неравномерному распределению капитала между регионами; принцип «ВВП как единственный критерий оценки» и система

распределения налогов привели к сильной зависимости от «земельного финансирования», что вызвало длительный кризис на рынке жилья; система регистрации домохозяйств Хукоу привела к неравенству в областях прав на свободу передвижения, прав собственности и государственных услуг; несовершенство налоговой системы ограничивало ее роль в перераспределении и привело к углублению неравенства; тенденции глобализации привели к увеличению разрыва в доходах. Автором делается вывод о том, что только решив эти проблемы, КПК сможет восстановить утраченную легитимность;

3. Детально рассматриваются теоретико-исторические и правовые обоснования социального государства и анализируется практическая роль концепции в защите и развитии социально-экономического благополучия граждан. Изучается концепция социального государства с точки зрения инструмента стабилизации легитимности и продемонстрировала ее долгую историю от ранних форм социального обеспечения в виде благотворительной деятельности, исправительных учреждений и законов о бедных, до создания современных государств всеобщего благосостояния;

4. В политике общего процветания, которая направлена на восстановление легитимности КПК путем уменьшения неравенства, присутствует сильное влияние как восточных, так и западных теорий и традиций легитимности и социального государства. С востока она унаследовала принцип народного согласия и равного экономического распределения Древнего Китая, интерпретацию социализма Мао Цзэдуном и Дэн Сяопином и продуктивистский режим всеобщего благосостояния стран Восточной Азии, но в ней также прослеживается теорию конфликта Маркса и Энгельса, наследие законов Бисмарка о социальном страховании и опыт современных западных государств всеобщего благосостояния.

На заседании 7 декабря 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Ли То ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки», участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за - 11, против - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Председательствующий

диссертационного совета

Новицкая Т.Е.

Ученый секретарь

диссертационного совета

Полянский П.Л.